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Kleine Anfrage
der Abgeordneten René Springer, Sebastian Maack, Mirco Hanker, Thomas 
Ladzinski, Jan Feser, Georg Schroeter, Birgit Bessin, Tobias Ebenberger, Lukas 
Rehm, Götz Frömming und der Fraktion der AfD

Finanzierung von Nichtregierungsorganisationen durch den Bund in 
Brandenburg im Rahmen des Bundesprogramms „Demokratie leben!“

Nichtregierungsorganisationen (kurz: NGOs) sind nichtstaatliche Organisatio-
nen, also sämtliche Organisationen, die nicht direkt den staatlichen Institutio-
nen zuzuordnen sind. Hierzu zählen beispielsweise Gewerkschaften, Stiftun-
gen, Kirchen, Bürgerinitiativen, Arbeitgeberverbände und Vereine. Als zivilge-
sellschaftliche Interessenverbände sind sie nicht öffentlich mandatiert. Gleich-
wohl werden sie durch den Bund finanziert und gefördert, teilweise in Form 
von institutioneller Förderung, teilweise projektbezogen. Ferner erfolgt die För-
derung teilweise unmittelbar durch den Bund und teilweise mittelbar durch 
mehrheitlich im Eigentum des Bundes befindliche Unternehmen.
Derweil gerät die aktuelle Förderpraxis des Bundes immer mehr in die Kritik. 
Der Jurist Prof. Dr. Hubertus Gersdorf kritisierte sie beispielsweise in der 
F.A.Z. sogar als verfassungswidrig (vgl. www.faz.net/einspruch/warum-die-bis
herige-ngo-foerderpraxis-verfassungswidrig-ist-110325753.html). Auch im 
Bundesland Brandenburg existiert eine NGO-Förderung, die unter Titeln wie 
„Bündnis für Demokratie“ oder „Tolerantes Brandenburg“ das Bundespro-
gramm „Demokratie leben!“ sekundieren. Wobei sich Bundes- und Landesför-
derungen teils überschneiden, so beispielsweise in der aktuellen Förderperiode 
von „Demokratie leben!“, in der rund 1,9 Mio. Euro vom Bund an das Landes-
Demokratiezentrum Brandenburg fließen (vgl. www.demokratie-leben.de/resou
rce/blob/283278/6f4d07c5656be9a4037f32c3c7fcff80/260402-uebersicht-proje
kte-fp3-2026-nicht-barrierefrei-aktualisiert-data.pdf.).
Ferner werden in der neuen Förderperiode für das Jahr 2026 wieder einige in 
Brandenburg ansässige NGOs durch das Bundesprogramm „Demokratie le-
ben!“ direkt gefördert: Darunter u. a. der Verein HochDrei e. V., der eine För-
dersumme von rund 185 000 Euro erhält, um das Projekt „Hingehören – Kör-
perbezogene politische Bildung für eine vielfältige Gesellschaft“ umzusetzen 
(vgl. ebd.).
Darüber hinaus werden wiederum lokale „Partnerschaften“ mit regionalen Ko-
operationspartnern gefördert. In der aktuellen „Demokratie leben!“-
Förderperiode sind das im Brandenburger Landkreis Märkisch-Oderland der 
Kreis-Kinder- und Jugendring Märkisch Oderland e. V. (KKJR MOL e. V.), der 
140 000 Euro vom Bund zur Verfügung gestellt bekommt und der über das von 
ihm organisierte Netzwerk für Toleranz und Integration (NTI) in Verbindung zu 
politisch links stehenden Akteuren wie beispielsweise dem Horte – AJP 1260 
e. V. steht (vgl. https://leben-in-mol.de/ueber-uns-2/). Derweil wird aus der 
Auflistung der einzelnen Förderungen der „Partnerschaften für Demokratie“ in 
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der Förderübersicht durch die Bundesregierung nicht deutlich, an welche Ver-
eine und einzelnen Projekte die Fördersumme, die an die lokalen Partnerschaf-
ten fließen, weiterverteilt wird. Also ob beispielsweise der Horte – AJP 1260 
e. V. über den KKJR MOL e. V. für Aktivitäten und Projekte Gelder aus dem 
„Demokratie leben!“-Fördertopf erhalten hat.

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 

Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ dem Amt Odervorland zugeteilt 
wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnah-
men zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem 
Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztemp-
fängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinen-
lesbarer Form bereitstellen)?

 2. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Gemeinde Schönefeld zugeteilt 
wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnah-
men zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem 
Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztemp-
fängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinen-
lesbarer Form bereitstellen)?

 3. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Gemeinde Schöneiche bei Ber-
lin zugeteilt wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 
04 [Maßnahmen zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; 
bitte ab dem Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- 
und Letztempfängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und 
in maschinenlesbarer Form bereitstellen)?

 4. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ dem Landkreis Dahme-Spreewald 
zugeteilt wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 
[Maßnahmen zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte 
ab dem Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und 
Letztempfängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in 
maschinenlesbarer Form bereitstellen)?

 5. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ dem Landkreis Elbe-Elster zugeteilt 
wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnah-
men zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem 
Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztemp-
fängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinen-
lesbarer Form bereitstellen)?

 6. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ dem Landkreis Märkisch-Oderland 
zugeteilt wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 
[Maßnahmen zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte 
ab dem Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und 
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Letztempfängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in 
maschinenlesbarer Form bereitstellen)?

 7. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ dem Landkreis Oberhavel zugeteilt 
wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnah-
men zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem 
Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztemp-
fängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinen-
lesbarer Form bereitstellen)?

 8. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ dem Landkreis Oberspreewald-
Lausitz zugeteilt wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 
684 04 [Maßnahmen zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokra-
tie]; bitte ab dem Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, 
Zwischen- und Letztempfängern und den jeweils geförderten Projekten 
auflisten und in maschinenlesbarer Form bereitstellen)?

 9. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ dem Landkreis Ostprignitz-Ruppin 
zugeteilt wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 
[Maßnahmen zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte 
ab dem Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und 
Letztempfängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in 
maschinenlesbarer Form bereitstellen)?

10. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ dem Landkreis Spree-Neiße zuge-
teilt wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maß-
nahmen zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab 
dem Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und 
Letztempfängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in 
maschinenlesbarer Form bereitstellen)?

11. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ dem Landkreis Teltow-Fläming zu-
geteilt wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 
[Maßnahmen zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte 
ab dem Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und 
Letztempfängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in 
maschinenlesbarer Form bereitstellen)?

12. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ dem Landkreis Uckermark zugeteilt 
wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnah-
men zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem 
Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztemp-
fängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinen-
lesbarer Form bereitstellen)?

13. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Stadt Wittenberge zugeteilt wur-
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den (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnahmen 
zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem Haus-
haltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztempfän-
gern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinenles-
barer Form bereitstellen)?

14. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Stadt Bernau bei Berlin zuge-
teilt wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maß-
nahmen zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab 
dem Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und 
Letztempfängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in 
maschinenlesbarer Form bereitstellen)?

15. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Stadt Brandenburg an der Havel 
zugeteilt wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 
[Maßnahmen zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte 
ab dem Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und 
Letztempfängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in 
maschinenlesbarer Form bereitstellen)?

16. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Stadt Cottbus zugeteilt wurden 
(Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnahmen zur 
Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem Haushalts-
jahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztempfängern 
und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinenlesbarer 
Form bereitstellen)?

17. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Stadt Eisenhüttenstadt zugeteilt 
wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnah-
men zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem 
Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztemp-
fängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinen-
lesbarer Form bereitstellen)?

18. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Stadt Falkensee zugeteilt wur-
den (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnahmen 
zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem Haus-
haltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztempfän-
gern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinenles-
barer Form bereitstellen)?

19. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Stadt Forst (Lausitz) zugeteilt 
wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnah-
men zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem 
Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztemp-
fängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinen-
lesbarer Form bereitstellen)?
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20. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Stadt Frankfurt (Oder) zugeteilt 
wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnah-
men zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem 
Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztemp-
fängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinen-
lesbarer Form bereitstellen)?

21. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Stadt Spremberg zugeteilt wur-
den (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnahmen 
zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem Haus-
haltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztempfän-
gern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinenles-
barer Form bereitstellen)?

22. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Stadt Storkow (Mark) zugeteilt 
wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnah-
men zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem 
Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztemp-
fängern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinen-
lesbarer Form bereitstellen)?

23. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Stadt Bad Belzig zugeteilt wur-
den (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnahmen 
zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem Haus-
haltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztempfän-
gern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinenles-
barer Form bereitstellen)?

24. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Stadt Beeskow zugeteilt wurden 
(Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnahmen zur 
Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem Haushalts-
jahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztempfängern 
und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinenlesbarer 
Form bereitstellen)?

25. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Stadt Rathenow zugeteilt wur-
den (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 684 04 [Maßnahmen 
zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokratie]; bitte ab dem Haus-
haltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, Zwischen- und Letztempfän-
gern und den jeweils geförderten Projekten auflisten und in maschinenles-
barer Form bereitstellen)?

26. Welche Empfänger erhielten als Erst-, Zwischen- oder Letztempfänger 
Mittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“, die im Rahmen 
der „Partnerschaften für Demokratie“ der Staatskanzlei des Landes Bran-
denburg zugeteilt wurden (Kapitel 1702 [Kinder- und Jugendpolitik] Titel 
684 04 [Maßnahmen zur Stärkung von Vielfalt, Toleranz und Demokra-
tie]; bitte ab dem Haushaltsjahr 2020 nach Kapiteln, Titeln, Erst-, 
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Zwischen- und Letztempfängern und den jeweils geförderten Projekten 
auflisten und in maschinenlesbarer Form bereitstellen)?

27. Welche Prüfmechanismen bestehen für Zwischen- und Letztempfänger im 
Rahmen des Bundesprogramms „Demokratie leben!“?

28. Welche Berichtspflichten haben Erst- und Zwischenempfänger zur Offen-
legung der Mittelverwendung?

29. Gab es seit 2020 Beanstandungen, Rückforderungen oder Prüfberichte zu 
den in Frage 1 bis 26 Empfängern, die als Zwischen- oder Letztempfänger 
Gelder erhalten haben und wenn ja, was waren die jeweiligen Gründe da-
für?

Berlin, den 27. Mai 2026

Dr. Alice Weidel, Tino Chrupalla und Fraktion
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